2025年11月21日 星期五 农历乙巳年十月初二

官方微信:kjjrsb或科技金融时报 数字报网址:kjb.zjol.com.cn

总第5430期

今日4版

差

路

邮发代号:31-7

国内统一连续出版物号:CN 33-0111

报料热线:0571-87799117

2025海上丝绸之路城市合作发展大会暨国际旅行商大会在温举行

本报讯 11月19日,2025海上丝绸之路城市合 作发展大会暨国际旅行商大会在温州举行,聚焦 "融创融汇 合作共赢"主题,邀请国际组织和海丝 沿线国家及地区的政界人士、专家学者、旅行商代 表相聚"千年商港",以城市为平台促进互联互 通,以文旅为纽带推动务实合作,为高质量共建 "一带一路"注入新动能。

新华通讯社党组书记、社长傅华, 浙江省政协 主席廉毅敏,国家文物局副局长乔云飞,中国外文 出版发行事业局副局长于涛, 联合国教科文组织前 总干事、欧盟亚洲中心董事会高级顾问伊琳娜・博 科娃, 联合国教科文组织文化助理总干事埃内斯 托·奥托内·拉米雷斯, 东盟秘书长特别助理兼东 盟贸促会会长波尚琅出席或致辞。温州市委副书 记、市长张文杰致辞并作城市推介。

傅华在致辞时表示,在习近平主席提出的共建 "一带一路"倡议下,中国坚持"写好海上丝绸之 路新篇章",与沿线国家一道开拓出共同发展的合 作之路、机遇之路、繁荣之路。面向未来,新华社 愿与各方一道, 更加真实、立体、全面地向世界展 现海丝合作的新理念新实践, 为海丝城市开展多领 域合作搭建桥梁、提供服务,为高质量共建"一带 一路"发挥积极作用。

廉毅敏在致辞中表示,浙江深入践行"八八战 略",全力打造高能级开放强省,全省综合实力迈

上新台阶。浙江将坚持创新合作,推动海上丝绸之 路城市共享发展成果,为高质量共建"一带一路" 作出更大贡献。

乔云飞指出,温州朔门古港的考古发掘和保护 展示, 为复原海丝历史图景、阐释中华海洋文明提 供了重要实物证据,是海丝文化遗产保护的典范。 期待海丝城市深化合作,构建文旅产业与文化遗产 事业相互支撑、共同繁荣的新格局。

于涛指出,大会体现了浙江和温州的互利合作 诚意和宽广开放胸怀。要充分发挥温州区位优势, 用好温州文化资源, 为中国故事、浙江故事、温州 故事的国际传播提供丰富素材和全新渠道, 共同绘 就联通海丝、通达天下的新时代画卷。

埃内斯托・奥托内・拉米雷斯表示,温州因海 而生, 历经千年海洋商贸滋养, 体现了海丝历久弥 新的开放和联通精神。联合国教科文组织赞扬这座 城市致力于守护其杰出遗产,以及为当今文化交流 作出的积极贡献。相信温州将把握大会机遇,借助 文化的变革之力推动可持续发展。

波尚琅表示,海上丝绸之路为东盟和中国推进 互联互通、实现可持续发展的共同愿景搭建了可行 框架。东盟愿深化与中国及温州在经贸交往、人文 交流等领域的务实合作,并通过大会将这一美好愿 景转化为扎实成果,让丝绸之路焕发更璀璨光芒。

张文杰说,温州坚定走好实业强市、开放图

强、内涵发展、民生幸福之路,正全方位展现海丝 名城的别样精彩。下步将以开放包容促融合、以交 流互鉴促创新、以携手同行促共赢,让"世界的温 彰显现代气派、放大开放格局、擦亮幸福底 色,与丝路伙伴共赴发展新程。

主大会现场发布2025海上丝绸之路(中国) 影响力城市,温州连续第三年入选;发布海上丝绸 之路城市综合影响力指数报告(2025)——中国城 市篇,展现温州等海丝城市发展的特征、趋势和实 践;发布《中国(浙江)文化"新三样"出海洞察 报告(2025)》,通过浙江及杭州、温州等地案 例,深度剖析文化"新三样"出海成果和路径。主 旨演讲环节,中国文化遗产研究院中国世界文化遗 产中心主任赵云、马尔代夫旅游和环境部国务部长 阿卜杜拉·尼亚兹分别围绕"温州之于海上丝绸之 路重要地位的认识""海丝机遇下的国际文旅合 作"等主题分享交流。

"世界的温州,来了都说好"。会上,10家国际 旅行商与温州市政府签订合作协议,支持温州开发 国际旅游客源市场;欧盟亚洲中心授予温州"中 欧文化和创意旅游目的地"牌子,助力温州登上 中欧文化创意交流的前沿舞台; 山海之恋 · 温州启 - "三山五岳四屿"旅游联合打卡行动现场启 动,雁荡山、江心屿等国内知名景点,向全球游客 发出邀约畅游温州。 记者 郑序

本报讯 11月18日, 异质异构 集成前沿论坛暨甬江实验室信息材 料与微纳器件制备平台验证线通线 仪式在宁波举行,备受关注的平台 8英寸验证线正式通线。至此,该 实验室正式建成国内领先、世界一 流的全链条异质异构集成共享平台。

微纳平台占地 12000 平方米, 其中洁净室面积6000平方米,已 建成6英寸研发线和8英寸验证线 各一条,配备165台(套)高端精 密设备。

8英寸验证线的开通,"不仅是 从'6英寸'到'8英寸'的尺寸升 级, 更是从'概念验证'到'工程 验证'的能力跃迁。"甬江实验室主 任崔平说,这标志着微纳平台体系 化能力的正式形成。

半个多世纪以来,摩尔定律犹 如一座灯塔,指引着半导体产业持 续飞速发展。然而,随着晶体管尺 寸逼近原子极限, 传统"微缩"路 径已难以为继,"异质异构集成技 术"正是应对这一挑战的创新方 案,也是实现半导体产业"变道超 车"的战略抓手。

何谓异质异构? 崔平作了个形 象的比喻,"如果说传统的半导体设 计是二维微雕大师, 那异质异构就 是'三维建筑师'。我们不再执着于 用一种材料建造整栋大楼,而是博 采众长: 让硅芯片主要负责计算, 让化合物半导体主要负责光电与通 信,各种器件各司其职,通过先进 封装与三维集成技术,构建出高效 协作的立体系统。"

"这就像搭乐高。" 甬江实验室微 纳平台技术负责人张瓦利表示, 异质 异构集成技术,不再执着于把所有功 能都塞进一块芯片, 而是让不同材 料、不同功能的芯片"自由组合", 组成更强大、更高效的系统。

张瓦利说:"即便是28纳米级 芯片,通过集成工艺,也能发挥出 14纳米级芯片的性能。

走进甬江实验室微纳平台,未 来感、科技感顿时拉满。上百台高 端精密设备"高冷"而神秘,穿着 白色防护服的研发人员来回穿梭, 仿佛进入了科幻电影里的场景。

目前,微纳平台已构建一个开放 共享的基础设施、一个中立可信的赋 能平台、一个链接产学研用的创新枢 纽。"今后将与企业共同探索从中试 走向量产的可行路径, 为产业提供最 需要、最关键的临门一脚。"

先进验证线,是团队拼出来 的。"买设备不难,全链条布局、全 链条调通,很难很难。"张瓦利说。

此次通线的验证线,覆盖材料外 延、晶圆制造、芯片加工、封装测 试、器件模块可靠性分析全链条。每 一道工艺、每一个器件都要反复调试 优化, 然后实现全流程打通。

"单是化学剂抛光这一个工艺,我们调试就用了300 片8寸晶圆,其间我们又进行了几十次实验设计,迭代 了很多次器件设计,做了上千个工艺表征。"张瓦利说。

65人的科研团队,全身心扑在实验室,"死磕"验

早上8时到实验室、晚上10时多离开。那几个 月,不少人的平均工作时长接近14个小时,节假日也

不例外……团队靠不懈努力,用一年时间,拼出"国 内领先" 崔平表示,集成电路是宁波重点布局的新兴产 业、前沿产业和标志性产业。作为省市重大科创平

台,甬江实验室必须以一流的设备、专业的人才,赋 能每一位企业家、科学家、科创者, 赋能宁波半导体 产业高水平、高质量发展。 张瓦利表示,一个强有力的科研平台往往会催生

产业创新生态的加速构建。"以苏州纳米所为例,成立 十余年来已在当地集聚一大批优质半导体企业, 宁波 制造业基础雄厚、开放创新意识强,期待通过信息材 料与微纳器件制备平台的建设, 为当地打造更优的半 导体创新生态。" 宁波市镇海区委书记、宁波石化区党工委书记林

斌认为,8英寸验证线正式通线,不仅打破了"科学发 现与工程转化"的壁垒,更以开放共享的中立姿态, 成为产学研协同攻关的"硬核支撑",必将为异质异构 路产业高质量发展注入强劲动能。



小雪至,暖颈肩

这个冬天,别让肩颈替健康"受冻"

近日,江浙气温骤降十余度,浙江中医药大 学附属第一医院推拿科清晨便排起长队,一床难 求。蒋忠副主任中医师七点开诊,忙碌至午后已 成常态。患者中30到50岁上班族居多,甚至不 乏00后身影——头痛、颈僵、眩晕等症状背后,是 长期低头办公、手机依赖与寒冷叠加的危机。

蒋忠解释,肩颈退化本质是"加速老化":寒 潮导致局部血流受阻、软组织弹性骤降,而久坐 姿势犹如慢性劳损的催化剂。他提醒,年轻并非 ,围巾保暖、间歇拉伸运动、热敷舒 缓,都是抵御寒冷侵袭的有效防线。 于伟



杭州润苗基金启动,首期资金20亿元

专注投早投小投长期,存续期限长达20年

为有金融活水来

本报讯 11月18日,杭州润苗基金正式成立。 该基金由杭州市政府直投,首期规模20亿元、存 续期限长达20年,远远长于目前国内政府主导型 早期科创基金通常的8至10年。

"润苗基金的设立,正是为了弥补市场在配置 资源时对早期项目的'失灵'问题。我们聚焦'投 早、投小、投长期、投硬科技', 甘当初创企业最 初始的合伙人,将'耐心'底色贯穿于制度设计全 过程。"杭州资本相关负责人表示。

为提升投资决策效率,润苗基金创新性地设计 "专家把关""外大于内"模式。设立7人组成的投 资决策委员会, 其中外部聘请的产业、技术、投资 等多领域专家委员4名,内部委员仅3名。这种结 构旨在通过"专家把关、科学决策",有效规避 "内部决策惯性"

首批受聘的专家委员阵容堪称"重磅",包括 中国科学院院士、极弱磁场国家重大科技基础设施 项目首席科学家房建成,中电海康集团有限公司党 委书记、董事长陈宗年,中控技术股份有限公司创 始人褚健,西湖大学副校长、工学院院长仇旻等15 名顶尖科学家与产业领袖。

聚焦"投早"和"投小",面向全市3.4万家浙 江省科技型中小企业,重点扶持6000家"种子" 企业和每年遴选的1000家"好苗子"企业,基金 年均投资超100个项目,单笔投资原则上不超过 500万元,精准覆盖早期企业资金需求痛点。

聚焦"投长期"和"投硬科技",基金设置长 达20年的存续期限,创下国内政府主导型早期科 创基金的纪录。在投资方向上,该基金契合杭州 "296X"先进制造业集群、"5+5+X"重点领域。投 资对象必须是处于技术研发、产品雏形构建或市场 开拓阶段、开放融资在A轮之前的早期项目。

此外, 为降低其早期融资门槛, 基金提供同股 同权、优先股、可转债等多种灵活的投资方式,且 不谋求控股地位,以"参股不控盘"的方式确保将 资金真正用于支持初创团队。

该基金启动后将构建"开放多元+智能筛选"的 项目发现机制,广泛征集来源(包括高校院所、政府 推荐、大赛优胜、平台高分项目及社会自荐),并运用 "润苗基金雷达大模型"进行AI智能筛选,计划年均 投资不少于100个项目。 本报记者 陈路漫

全运赛场外,"浙江智造"秀出硬核实力

激情全运会,活力大湾区。眼下,第十五届全运 会正如火如荼地进行。赛场内,运动员们奋勇争 先,激战正酣;赛场外,浙江企业全力护航,用硬 核实力为这场国家级体育盛会添彩。

浙江匠心 守护赛事运行

在"简约、安全、精彩"的办赛原则要求下, 第十五届全运会超过九成比赛场馆由现有场馆改 造而来,并在全运会史上首次实现了不新建任何 大型场馆。

盛会背后,宁波余姚企业大丰实业凭借领先 的场馆设施解决方案,为赛事顺利举办提供了有 力支持。

本届赛事中,大丰实业参与了多个场馆的核心 设备建设,包括天河体育中心体育场、广州大学城 体育中心体育场、珠海横琴网球中心、广州体育 馆的全套座椅,以及深圳湾体育中心体育馆的部

位于广州的天河体育中心体育馆, 是此次承办 排球与群众项目乒乓球赛事的重要场地。大丰实业 专门对其座椅系统进行了针对性改造。通过优化座 椅布局与安装工艺,在确保安全舒适的前提下,场 馆座位数成功增加至7000余席,不仅满足了赛事 举办需求, 更显著提升了观众的观赛体验。

广州体育馆曾经为承办九运会而建, 在后续改 造过程中,大丰实业不仅承接了馆内座椅配置工 作,还负责声学解决方案及LED显示技术(包括环 屏、端屏、斗屏)等子项工程,全面提升了场馆的

视听体验与功能。

此外,来自建德市的杭州胜奇纺塑有限公司负 责打造本届全运会开幕式的主会场馆的座椅。作为 建德市的重点企业,胜奇纺塑自2001年成立以 来,已构建起从研发设计、生产制造到全球销售的 全链条能力,产品不仅广泛应用于国内各大体育场 馆, 更远销全球50多个国家和地区。

近年来,建德聚焦制造业高质量发展,通过政 策引导与服务优化,着力延伸产业链、提升价值 链,已培育形成以场馆座椅、家具制造等为主的特 色产业集群。胜奇纺塑与当地多家企业在原材料供 应、工艺创新等方面保持着紧密合作,这种协同发 展模式有效降低了成本,并驱动了持续的技术创新 与品质飞跃。

(下转A2版)